
şi sunet, Ea - Bacz6 Tunde, şi El - Paul Cimpoieru, căutându-se în lumea din jurul 
lor, aspirând să-şi păstreze frumuseţea şi sinceritatea întru iubire .  Alături de cei doi , 
o echipă de dansatori , în decorul Giorgianei Săvuţă, cu muzica lu i  Tibor Cari, cos
tumele semnate de Gyorgy Eszter, într-o semnificare mută a nevoii de a "descoperi 
lumea pură" (ca s-o citez pe producătoare) ,  cel puţin pe durata spectacolulu i .  

Aşa cum,  pe durata celor opt seri , Festivalul  "Eurothal ia" a redescoperit mul
tiplele modalităţi ale teatrului  de a comunica emoţional cu publ icul său, care a 
populat cu încredere şi curiozitate sala . Spectacole pe l in ie, dar şi o lansare de 
carte: De la Hamlet la Hamlet şi mai departe de Mircea Morariu,  ed itată de Fundaţia 
"Cami l  Petrescu", drept supliment al revistei Teatrul azi. Volumul cuprinde şapte 
recente interviuri ale autorului cu Ion Caramitru , sub formula unui schimb de idei 
şi de opinii în refacerea unei impresionante cariere artistice, dar şi  politice. Textul 
este însoţit de un bogat material documentar şi iconografie. 

Adriana TEODORESCU 
ALgA tliLIA � GALATI 

' ' 

Până la deschiderea "sezonulu i  de primăvară", festivaluri le teatrale din 
România intră în hibernare, lăsându-ne suficient t imp (chiar prea mult, după 
părerea mea) să anal izăm şi să comentăm trecutul sezon festival ier autumnal .  

Se deschid porţile poveştilor . . .  
. . . iar alaiuri l e  d e  prinţi ş i  prinţese, d e  regi ,  reg ine, împăraţi şi-mpărătese, pitici , 

duhuri şi vrăjitoare defilează într-un maraton al teatru lu i ,  de la laşi la Alba Iul ia, de 
la Cluj la Galaţi şi Bucureşti , îndulcindu-ne toamna, criza, viaţa. 

De la an la an,  trăiesc cu nostalgia ediţiei precedente şi cu speranţa celei ce 
va fi . Şi ca de fiecare dată, săptămâna teatrală petrecută la Alba Iulia nu mă 
dezamăgeşte. Redenumit şi "rebranduit" , actualul Festival Internaţional de Teatru 
nu-şi schimbă însă formatul şi bine face, pentru că este un eveniment cu ţintă pe 
termen lung ce vizează evoluţia culturală a comunităţii şi înscrierea oraşului în 
circuitul cultural european .  

Povestea acestei toamne începe în mândra cetate Alba Carolina unde, pentru 
al patrulea an consecutiv, Teatrul de Păpuşi "Prichindel" oferă la început de octombrie 
comunităţii şi oaspeţilor o cură de teatru . Spectacole de toate felurile, pentru toate 
gusturile şi vârstele, ateliere de creaţie pentru copii şi pentru profesionişti, proiecţi i 
nocturne de fi lm, expoziţi i ,  lansări de cărţi , cafele "cu tâlc" voie bună şi mult profesio
nalism. Bine fundamentat, scopul festivalului ,  atins din prima ediţie, se transformă în 
traditie, odată cu redefinirea evenimentului ca "Festival International de Teatru". 
Spectatorii apreciază diversitatea sti lurilor şi mijloacelor de expresie din teatru , iar 
invitaţii se bucură de eleganţa contemporană a unei cetăţi din poveste . . .  

Este admirabil efortul desfăşurării acestei ediţi i a festivalului teatral organizat 
de singura instituţie profesionistă de spectacol d in municipiu - Teatrul de Păpuşi 
"Prichindel" care a reuşit în 5 zile să ru leze 600 de invitaţi din ţară şi din Europa, 
câteva mii de spectatori din Alba Iu l ia şi din împrejurimi şi nenumăraţi prieteni pe 
viaţă! Selecţia spectacolelor şi a evenimentelor ce compun un festival profesionist, 
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modern şi cald, aşa cum este FIT Alba Iul ia, atestă ambiţia organizatori lor - Consil iul 
Judeţean Alba şi Teatrul de Păpuşi "Prichindel" - de a construi un reper în peisajul 
festivalurilor teatrale nationale. 

Dincolo de gloria e'femeră a aplauzelor, se pun bazele unei temel i i  culturale 
sol ide în rândul 90pi i lor şi tinerilor, una ·dintre ţintele pe termen lung ale acestui 
demers cultural .  In contextul unei inflatii de festiva luri teatrale fără scop şi ţinută, 
FIT Alba Iu l ia  este un exemplu de intel igenţă şi tenacitate în selecţia invitati lor şi 
alcătuirea programului .  Toate genurile teatrale sunt acoperite de cel puţin câte un 
spectacol : spectacole "de capitală" - Hangiţa de Carlo Goldoni de la Teatrul "Nottara" 
(regia Tina Geirun) şi Sânziana şi Pepelea după Vasile Alecsandri, prezentat de 
Teatrul National din Bucureşti (regia Dan Tudor), spectacole-bijuterie - Candid al 
Teatrulu i  . .  tăndărică" d in Bucureşti (regia Cristian Pepino) şi "Oo!" adus de Teatrul 
Tineretu lu i  d in Piatra Neamţ (regia Alexandru Dabija), spectacole-eveniment -
Flamenco siempre al Companiei Cie "Fiamenco Vivo", prezentă pentru a treia oară 
la Alba I ul ia, Teruel al trupei franceze "Cam� D'Choc" Les masques en moi al 
bulgarilor de la Teatrul "Atelie 3 1 3" d in Sofia şi spectacole-revelaţie precum 
La Gigantea, prezentat de "Compagnie les Trois Cles", şi Meli-Melo 11 al Companiei 
"Chicos Mambo", ambele din Franta. 

Copii i s-au bucurat din pl in de teatru cât într-o stagiune! Pentru ei trupele 
teatrelor pentru copi i din Bucureşti , Craiova, Târgovişte, Târgu-Mureş, Cluj-Napoca, 
Botoşan i ,  Bacău, Galaţi , Sibiu au venit cu dramatizări ale celor mai frumoase basme 
şi poveşti ale copilăriei .  

Peisajul teatral din Festival a fost completat de atelierele interd isciplinare coor
donate de scenografa Judith K6thay-Dobre, regizorii Theodor Cristian Popescu şi 
Vlad Massaci , actorii Izabela şi M ircea Mqş, profesoara de origami Akiko Kimura. 

Teatrul "Ariel" din Târgu Mureş a aniversat "în deplasare" 10 ani de 
"Underground" - un proiect ambiţios care justifică denumirea şi specificul teatrulu i ,  
pentru copii şi tineret - prin lansarea cărţii Desprinderea de pluton, scrisă de criticul 
de teatru Eugenia-Anca Rotescu despre acest fenomen. Cu ale sale Opere cumplite 
a venit şi Florin Piersic j r. ,  întru încântarea publicu lu i  tânăr din Alba I u l ia .  

Ş i  pentru că, odată cu actuala ediţie, Festivalul  s-a reaşezat în matcă printr-o 
transformare a imaginii , autoarea acestei schimbări - scenografa Cristina Pepino -
a fost prezentă cu o elegantă expoziţie de scenografie, perfect încadrată în sti lul 
manifestări i .  

Multe ar  fi de spus şi de povestit din preafrumoasa cetate. Însă un singur lucru 
rămâne: certitudinea unui festival de teatru cu adevărat impecabi l .  

Altă piesă, aceleaşi poveşti . . .  
Trecem ca gândul într-o altă poveste, p e  malul Dunări i ,  la Galaţi , unde 

Festivalul Internaţional de Animaţie "Gulliver" (26-30 octombrie) este organizat 
de 1 7  ediţii de către Teatrul de păpuşi cu nume de uriaş şi finanţat de Consi l iu l  
Local şi Primăria Galaţi , dar şi cu contribuţia M inisteru lu i  Culturi i ,  Cultelor şi Patrimo
niu lui  Naţional .  Festivalul  este competitiv, cu premi i  râvnite de toată suflarea păpu
şărească autohtonă (prezenţa internaţională este încă firavă) .  Au fost 1 4  trupe 
prezente la Galaţi , din care numai 3 de peste graniţă (Republ ica Moldova, Ucraina, 
Ungaria) . .. Breslaşii" s-au reunit din toate colţuri le ţări i ,  aducând cu ei spectacole 
fU care se mândresc, spectacole aplaudate (sau chiar premiate!) la alte festivaluri .  
l nsă autoritatea supremă, juriul (teatrolog i i  Marius Zarafescu şi Carmen Stanciu ,  
regizorul Maria M ierluţ, producătorul TV Radu lordănescu şi reprezentantul consi
l iu lu i  local Zanfir I l ie) ,  răstoarnă pronosticuri , confirmă sau năru ie speranţe în 
încercarea de a stabi l i  ierarh i i  valorice reale într-un domeniu  teatral cu importante 
valenţe educaţionale şi formatoare de gust estetic. 



Într-o scurtă d iscuţie în tre i ,  am "scanat" acest festival cu Carmen Stanciu şi 
cu Marius Zarafescu , preşedintele juriu lu i :  

Marius Zarafescu: Festivalu l  I nternational al Teatrului de Animatie "Gull iver" 
de la Galaţi promovează şi susţine cu responsabil itate ideea că uri asemenea 
proiect trebuie să se adreseze, în primul  rând, comunităţii din care face parte. 
Faptu l că festivalu l  este şi competitiv, prin acordarea unor premi i  importante, repre
zintă un moment necesar pentru d inamica teatru lui de animaţie de la noi, o evaluare 
a stadiului acestei arte. 

Adriana Teodorescu: Cum este această ediţie faţă de precedentele? 
Marius Zarafescu: Editia d in acest an lansează un semnal de alarmă. Am 

văzut spectacole care m-au pus pe gânduri , în sensul că nu înteleg cum au putut 
să fie avizate de către directori aceste "sperietori de . . .  copi i" făra valenţe educative 
şi cu elemente kitschoase, care atingeau ,  uneori , patolog icul .  

Carmen Stanciu:  Este îngrijorător faptul că specificul mânuiri i  este pe cale de 
dispariţie! Şi acest lucru pleacă şi de la incapacitatea realizatorilor de a ţine pasul cu 
imaginaţia copiilor, cu universul lor compozit. Este nevoie de o altă inventivitate, dar 
şi de recunoaşter�a rolului pe care-I are publicul în sudarea spectacolului prin imagi
naţie şi fantezie. lmbucurătoare este însă apariţia noilor generaţii de păpuşari , la 
creaţiile cărora copiii reacţionează - şi mă refer aici la tinerii din trupa botoşăneană. 

Adriana Teodorescu: Ce-ar fi de făcut? 
Marius Zarafescu: Cred că o întâ ln i re anuală a d irectori lor teatrelor de ani

maţie ar fi uti lă. Este o artă cu prea multe impl icaţii sociale, educative, culturale, 
chiar şi psihologice. Tocmai din acest motiv, teatrul de animaţie trebuie "îndrumat", 
dar nu în sensul acelor preţioase ind icati i . . .  ideologice. Sunt teatre de animaţie 
care fac efortul să ţină pasul cu tendinţele internaţionale ("Ţăndărică", "Gulliver", 
"Vasilache" din Botoşani ,  "Prichindel" d in Alba Iu l ia sau Teatrul de marionete din 
Arad); alte colective par a fi defazate, pentru ele t impul estetic, cât şi cel cultural 
plasându-se undeva pe la mij locul secolulu i  trecut. Avem nevoie, din când în când, 
şi de o "arheologie teatra lă" importantă pentru special işti , dar şi evocatoare pentru 
memoria colectivă. Doar atât! 

Premii le Festivalului  "Gul l iver" Galati, 2009 
Marele Premiu: Gulliver in Tara piticilor, regia Cristian Pepino, Teatrul "Tăndărică". 
Premiul  de Excelenţă: Cristian Pepino, regizor. 

' 
Premiul pentru regie: Daniel Stanciu pentru spectacolul Fata babei şi fata 

moşului, Teatrul "Ciufu l ici" din Ploieşti . 
Premiulu i  pentru scenografie: Daniela Drăgu lescu pentru spectacolul  Dan 

Quijote, Teatrul "Gul l iver" din Galaţi . 
Premiu lu i  pentru interpretare mascul ină: Palyi Janos din Ungaria pentru 

spectacolu l  Viteazul Vasilache. 
Premiul pentru interpretare feminină: Manuela Alionte Frâncu pentru rolul  

Fata babei din spectacolul Fata babei şi fata moşului, Teatrul "Ciufulici" din Ploieşti . 
Premiul "Gul l iver": Claudiu Gălăţeanu, Florin lftode, Tudor Rotaru şi 

Laurentiu Vasi lache pentru spectacolul Trimiteţi moartea În vacanţă - o creaţie 
colectiva a celor premiaţi . Premiul  a fost acordat artişti lor menţionaţi pentru fan
tezia, virtuozitatea şi creativitatea demonstrate ca regizori , scenarişti şi interpreti 
ai acestui spectacol (Teatrul pentru Copii şi Tineret "Vasilache" din Botoşani) .  ' 

Premiul "Dan Ganea": spectacolul Don Quijote, regia Cătăl in Vasi l iu .  
Comentari i le despre premii ,  prestaţi i ,  ierarh i i  sunt încă în toi ,  ca şi  planuri le ş i  

proiectele pentru ediţia viitoare. Importantă nu e statistica seacă a nominal izaţilor 
şi premianţilor, ci dorinta şi obl igaţia trupelor de a reda artei animaţiei stră lucirea 
binemeritată . Deşi cort�na cade încet peste acest sezon de festivaluri ,  povestea 
merge mai departe . . .  · 


